

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Чанакаева Герая Магомедзагидовича на тему «Кросс-культурные различия в индивидуальных ценностях молодежи (на материале русского, чеченского и дагестанских этносов)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Актуальность темы диссертационного исследования Г.М. Чанакаева определяется тем, что для нашей многонациональной и поликонфессиональной страны проблема адаптации этнических групп и индивидов в условиях социокультурных перемен и интенсификации миграционных процессов становится особенно острой. В то же время психологических исследований, посвященных кросс-культурным различиям между этносами и обусловленным ими психологическим особенностям представителей различных этнических культур, проведено немного.

Диссертационное исследование Г.М. Чанакаева выполнено на высоком научном уровне, отличается методологической обоснованностью, четкой структурированностью и содержательностью выводов и положений, выносимых на защиту. Результаты эмпирического исследования получены на достаточно репрезентативной выборке с применением адекватных методов и методик исследования, они подробно описаны, хорошо проанализированы и обобщены. Методы статистической обработки данных применены корректно и соответствуют проверяемым гипотезам.

Автор показал, что, в отличие от более индивидуалистически ориентированной русской молодежи, представители коллективистской культуры Северного Кавказа привержены ценностям социального фокуса, главным образом консервативным ценностям. При этом установлено, что высокая значимость ценностей открытости изменениям для дагестанской молодежи, в отличие от чеченской, обусловлена изначальной полиэтничностью многонационального Дагестана.

Результаты данного исследования расширяют теоретические представления о взаимосвязях культурных измерений и индивидуальных ценностей. В тоже время его результаты могут быть использованы в психосоциальной и психолого-педагогической работе с молодежью, представляющей разные этнические культуры, а также положены в основу разработки программ формирования межкультурной компетентности у учащихся и студентов вузов.

В качестве замечания следует указать на сравнительно меньшую численность эмпирической выборки русской молодежи, однако это не снижает достоинств диссертационной работы.

Автореферат и публикации автора отражают основное содержание диссертации. Это позволяет заключить, что диссертационная работа Чанакаева

Г.М. представляет собой самостоятельное научное исследование, выводы которого отличаются новизной и обладают определенной теоретической и практической значимостью. Основные положения работы представлены в публикациях автора, в том числе журналах, включенных в Перечень ВАК. Таким образом, автореферат отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ, его автор, Чанакаев Г.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Отзыв на автореферат подготовил доктор психологических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования РФ, заведующий кафедрой психологии факультета педагогики, психологии и физической культуры Курганского государственного университета Михаил Владиславович Чумаков.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии факультета педагогики, психологии и физической культуры Курганского государственного университета «29» августа 2022 года, протокол №.1

Доктор психологических наук, доцент,  
заведующий кафедрой психологии факультета  
педагогики, психологии и физической культуры Курганского  
государственного университета  
«13» сентября 2022 г.



М.В. Чумаков

**Сведения о составителе отзыва:**

**ФИО:** Михаил Владиславович Чумаков

**Ученая степень:** доктор психологических наук

**Ученое звание:** доцент

**Должность и место работы:** заведующий кафедрой психологии факультета педагогики, психологии и физической культуры Курганского государственного университета

**Адрес:** 640020, Россия, г.Курган, ул.Советская, 63, корп.1, к.136;

**Тел.:** +7 (35222) 54164

**Электронная почта:** mihailchv@mail.ru.

**Сайт:** journals.uspu.ru

Подпись заверяю:

Я, Михаил Владиславович Чумаков, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанных с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Г.М. Чанакаева.

ВЕРНО  
Документовед  
Нохрина О.В.  
« 13 » 09 2022

